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Kossuth Lajos Kultusza.
„Kossuth Lajos helye honunk 

alkotói között; ama honalkotók közt 
akik midőn a nemzet önállóságát kö­
rülbástyázták, egyszersmind bevezet­
ték e nemzetet a művelt népek 
eszmekörébe és érzelmi világába, 
részesévé tették az emberiség nagy 
haladási munkájának egyenrangú és 
tisztelt tagjává a nagy népcsaládnak. 
A magyarság világtörténelmi hiva­
tása ép úgy, mint nemzeti fejlődése, 
Kossuth Lajos nevében szimbólumot 
talál: ez a mértéke a mi kegyele­
tünknek és hálánknak.“

Ezt mondja egy kiváló állam­
férfin.

— Es hogy most március hú­
szadikának bus estélye eljött és mi­
dőn emlékének megünneplésére egy­
jegyűinek s a függetlenségi párt 
szónoka jól ápolt, puha kezét ráteszi 
az ötezei koronás billikumra és amig 
beszél s mi hallgatjuk a csendet, 
eszünkbe jut az az örökség, melyet 
reánk hagyott.

Időszerű ennek a felvetése, mert 
közeledik az az idő, melyben a nagy 
alkotónak, a nagy építőmesternek 
öröksége számunkra megnyílik. Ez 
az örökség a miénk, a magyar nem­
zeté, a végrendelet végrehajtói a 
függetlenségi párt vezérei.

Szükséges tudnunk, hogy milyen 
ez a végrendelet.

1 udnunk kell azt, mert ma, mi­
dőn Kossuth Lajos örökségéről be­
szélnek, sokak szemei előtt mindig 
csak az az egy gondolat lebeg, amely 
ehhez az örökséghez nem tartozik, 
mert azt nem hagyta reánk, nem is 
akarta reánk hagyni.

Az elszakadást az uralkodóháztól, 
amelybe őt tervei ellenére az ese­
mények belevitték és amelyet saját 
egyénisége történeti törvényeként tar­
tott fenn, a sírba vitte magával. _
A nemzetnek a királylyal történt ki­
békülése után ezt nem hirdette, hanem 
amiként későbbi nyilatkozataiból is 
kitűnik, nem a dinasztiától, hanem 
az Ausztriától való elszakadást és egy, 
csak a király személyében való szö­
vetséget, amelyben Magyarországnak 1 
az őt megillető fensőbbségi hely biz- 
tositassék.

Ez a függetlenségi eszme az, 
amelyet Kossuth Lajos örökségének 
legbecsesebb részeként őrzünk, nem 
merő negatívum, nem puszta kizárása 
a függést megállapító intézményeknek, 
hanem ellenkezőleg alapja, életelve, j 
ösztönzője a minden irányban való ! 
alkotásnak. Mint ilyennek kell beválnia, | 
ha nemzeti létünk törvénye akar lenni.

A nemzeti nagyság és népjólét ki- j 
vívása képezték kormányzati tévé- |

kenységének sarkpontját. Egyenlő erő­
vel sürgette azokat az intézményeket, 
amelyek majd hazánk állami függet­
lenségét teszik valósággá és azokat 
a reformokat, amelyek népünk gazda­
sági felszabadulását és felvirágzását 
célozzák.

A gondviselés nem engedte, hogy 
Kossuth Lajos nagy kormányzati kon­
cepcióit keresztül vihesse; nem rajta 
múlt, az események emeltek eléje 
gátat; de legforróbb vágya mindig a 
békés alkotásokra irányult és amit a 
sorstól erre nyert rövid' idő alatt tény­
leg alkotott, az nemzeti újjászületé­
sünk szilárd alapja, évszázadokra ki­
ható korszakos mű.

Ez az a nagy, szép és súlyos 
örökség, melynek továbbépítése" a 
f üggetlenségi eszme harcosaira maradt.

Kiépíteni hazánk törvényes füg­
getlenségét, boldoggá tenni népét: e 
két feladatot elválaszthatatlanul magu­
kénak kell vallaniuk és azok elválaszt- 
hatatlanságának tudatát népünkben fen- 
tartaniok a függetlenségi párt vezérei­
nek, ha hűséges végrendeleti végrehaj­
tók akarnak lenni, ha a dicsőségnek és 
szeretetnek azt a hagyományát fenn 
akarják tartani, mely Kossuth Lajos 
emlékéből reájuk sugárzik. Ennek az 
emléknek kultusza nem egy romboló 
szellem folytonos felidézése, amint 
azt ellenfeleink hirdetni szeretik, ez

Ne értse más . . .
Ne értse más, hogy mit susog a szél 
Ibis téli estén hogy ha alkonyul,
No értse más, a zöld lomb mit beszél 
Sátorként halkan, ha fölénk borúi.
Ne értse más, hogy mit zeng a madár 
benn a csalitban rózsák rejtőkén,
Ne értse más, csak te meg én.

Ne tudja más, hogy mi a szerelem,
Az észbontó nagy, édes fájdalom.
Ne tudja más, mint pihegsz keblemen 
Reszketve, hogy ha átölel karom.
Ne tudja más, mint perzsel, ég a csók 
A szenvedélynek lázas éjjelén,
Ne tudja más, csak te meg én. —0.

Pittsburgtól Washingtonig.*
— Amerikai útirajz. —

Irta: Vértesi Károly.
— A „Bácemogyei Függetlenség“ eredeti tárcája. -

Pittsburgban, a füstös szénvárosban, 14 
vasúti vonal gócpontján, All aboard! mondta 
a kalauz, készen van, mehet, s a szertefutó 
vonalak egyikén indultunk a fekete városból, 
hr re megkezdődött a gőzpöffögés. A szürke 
felhők, melyek- az eget reggel borították, fel­
szakadtak. A gyenge köd, mely a láthatáron 
ült, eltakarodott a szél lengésére.

Az ut kezdete régi ismerős, mikor újra 
látom. A nagyszabású vasgyárak, acólöntődék, 
munkástáborok, hórihorgas csupasz kémények 
mellett haladok el, melyeket megnéztem. 
Osszegyiilemlik a füst, minden fekete ezen a 
tájon, melyet a madár elkerül. Kőszénbányák, 
olvasztó ipartelepek, gyárkürtök, bárhová néz 
a szem. A gyárkémények zugnak. Kormos a 
lélekzósük. Még Johnstown városnál is igy

*) Mutatvány szerzőnek „Körutazás Amerikában8 
eiiníí, 50 Ívre terjedő, 190 szövegképes, májusban meg­
jelenő amerikai útirajzaiból.

van minden, mert a 8000 munkást foglalkoz­
tató Cambria Steel \\ orks acélgyár van itt.

A neveztem város, mely szüle völgyek 
egyesülésénél magas parton fekszik, egy töltés 
szakadás következtében 1889. évben elpusztult 
az egész környékével. Tűz járult még a sze­
rencsétlenséghez s mintegy 5000 ember halá­
lával tiz milliónyi érték semmisült meg. 'fűz, 
viz, pusztítónak, veszélynek egy is sok és 
csak itt, munkásemberek zsúfoltságában lehel 
olyan szörnyűséges. Magyarországi sok tót 
ember pusztult el a katasztrófában, kiadták 
az erejüket, mikor az elemek közt dúlt a 
harc. Munkások voltak, félrevezetett ember- 
csapatok, pária sorsú emberek. ílalálfáradtan, 
akik csalóka reményekben ringatták magukat, 
itt járták ki az élet iskolájának az utolsó 
osztályát. Földhányással foglalkoztak többen 
közülük. Végre, lehervasztva a lelkűket, el- 
csenevészedvo testükben, leélve az életüket, 
a kezük között minden összeomolva, rájuk 
hányták a földet. íme, a nagy remények ko­
porsója. A pittsburgi és piltsburg-vidéki füst- 
felhőkből kijöttünk. Szóljunk másról.

Húsvéti] István
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az omlók annak a békés, alkotó 
munkának íolytonosságara hívja föl 
a lelek összes tehetségeit, amelyet 
megkezdett es amelynek folytatására 
vágyott Kossuth Lajos, a fontoló ész 
vezetese alatt, de a hazát és népét 
forrón szerető szív mozgató ösztön­
zése szerint.

E munka irányát pedig megje­
lölve találjuk az 1848. évi törvé­
nyekben. melyekre Deák Ferenc is 
indíttatva érezte magát a következő­
ket mondani:

..Magyarország közjogának tör­
ténelmében legfontosabb korszakot 
kepez azon átalakulás, mely 1S47 4s- 
ban tétetett, mert enélkiil a korszak 
igényei és a fejlődő eszmék hatalma 
rég elsöpörték volna alkotmányunkat. 
Rzon átalakulást össze fogja a tör­
ténet kötni azon férfiúnak a nevével, 
ki azt 4-s-ban megindította és ernye- 
detlen eréllyel keresztülvitte. Dacára ■ 
a Ixdvövetkezett szerencsétlen ese- j 
menyeknek, müvének ezen része fenn- ! 
maiad és fenn fog maradni, mig nem- i 
zetiink él és országunk fill s ahhoz j 
a nemzet emléke és hálája lesz min­
dig csatolva“.

Rímek a kultusznak, az apja kul- 
túszának legfőbb tanára az a nyugat- ’ 
európai idegans formájú, de lényegi­
leg kuruc fiú. aki ezen eszményi (‘él 
megvalósításának gyakorlati nehéz j 
töi\ises útjait egy egész élet önmér­
sékletével és céltudatos munkájával 
ja íja. Aki fiú kötelességeit, a haza 
jo es rossz napjaiban mindig híven I 
és mindig egyenlő buzgösággal telje- 
siti. meg akkor is, ha a kötelesség- 
teljesítés miatt félreismertetik, a pilla- í 
natnyi csalódás keservein átesik, rá- I 
gaImaztatik. Kz ót el nem csüggeszti, ! 
meit mindannyiszor kidilébe nyúlva 
érzi. hogy a haza jövője drágább 
kincs, hogy erette azokat nem lehetne 
s nem kellene elszenvednie s aki

emiatt riadna vissza útjáról, az hazá­
ját sohasem szerette.

18 amidőn a függetlenségi pártot 
a gyakorlati politika terére vitte, apja 
kultuszát el nem rontja, sőt ismerve 
a mai kort, annak uralkodó eszméit 
és szellemét, nem követné atyjának 
útját, ha az elv puszta hirdetése mellett 
maradna meg, ha ebben merülne ki 
politikai ténykedése. — Az ország és 
nemzet nem ezt várja tőle, hanem a 
függetlenség megvalósítását. Az ez 
elől való kitérés gyáva hátrálás lenne 
és tél beismerése a függetlenségi po­
litika tehetetlenségének.

A jogfolytonosság elvének szem 
; előtt tartásával, amelyben egész po­

litikai és közjogi erőnk van és amely 
nem engedheti meg, hogy a létező 
törvényeken egyszerűen tultegye ma­
gát, nem engedheti meg a létező kö­
rülmények között a függetlenségi 
eszményi elveknek az egész vonalon 
való keresztülvitelét.

lYunadják is ezért sokan túlzott, 
a gyakorlati szempontokat figyelmen 
kívül hagyó idealizmusból, sokan rossz­
akaratú politikai számításból, akik 
diszkreditálni szeretnék a gyakorlati 
függetlenségi politikát.

Mindezek a támadások azonban 
hatástalanok, nem falainak visszhangra 
a magyar népnél, amely józan érzé­
kével, politikai bölcsességével tisztán 
ítéli meg a helyzetet és mindenben 
helyesli Kossuth Lajos fiának maga­
tartását.

Hinni tud abban, hogy ha a koali- 
zált pártok által vállalt feladatok tel­
jesítve lesznek, a dogmaként hirdetett 
függetlenségi elvek meg fognak való­
sulni. ' , .k. d.

Politikai Bietiszemle.
A hét a szocialisták budapesti tünteté­

sével kezdődött. Azon a címen, hogy öle 
most „megsürgetik az általános választójogot“, 

1 ki\omilt a szakszervezetek rendezésével c"v

Amerikában olyan természeti jelenségek 
is fordulnak elő, melyek nálunk ismeretlenek. 
A naf>y erdőirtás megváltoztatta az éghajlati 
viszonyukat, tudjuk, hogy az erdőség i gyen- 
hü ki a légmérsékletet. A puszta föld könnyen 
v.szi fel a meleget, hideget. Nálunk Euró- 
paban nincs az a szélsőség, mint ott. ahol 
koncentrikus forgó szelek, irtózatos ciklonok 
nagy pusztítást lesznek, végig szaladva az 
,i::ik"n- nem csak a fát rántják ki tövestől, 
makszárként törik szét sudarát, házakat 
dobnak levegőibe, hanem mindent elkapva, 
emberéletben i- tesznek kárt. Volt rá eset, 
hogy legnehezebb mozdonyt emelt fel a sin- 
ről, csapta le a kavargó szél, legborzasztóbb 
legtnnemeny. A tengeren végig korbácsolja 
a vizet s a kikötőben, sivitva, iszonyú pusz- 
ötast tesz a hajókban. Tavaszidőn, nyár­
kezdetén. hónapok után a villanvosság meg- 
gyuiven a légben, porfelhő kerekedik, égi- 
hábori keletkezik, gyújt a villámsugár, isten- 
ítéletidő, amiként mondani szokás. Amerikában 
a viharok nem ritkán S() mértföldes sebes- 

gge| járnak és rettentő dühöt fejtenek Ki 
az orkánok, halálszelek. I-ilöre félnek, mikor

az atmoszféra vihart jósol, megzugnak, meg- 
csikordulnak a faágak.

Két fekete, vastag felhő elsötétiti a 
táját és zúgva közeledik egymáshoz, forog 
egymás körül. Szélrohammal összecsap, mi­
közben egy kilométernél nagyobb átmérőjű 
tölcsérekké valnak, melyek a földhöz érve 
le, szetlolyik a vizbőségük. Iszonyú pusztítást 
tesznek, a víztömegek magukkal ragadják a 
romokat. Ne adj Isten, hogy ember legyen 
Közel, menekülni nem lehet, mértföld csiz­
más lépesekkel olyan gyorsan jár a veszede­
lem isteniléletidöben és mert a tornadónak, 
földre ereszkedő viznadrágnak a zúduló nyo- 
niaban sötétség és halál jár. Forgószél, a 
viliar elöpóstája menekülésre int. Jégzápor 
is sűrűn jön. a jégszemek hullása végig paskol 
a földeken, föl puhítja azokat.

Szörnyű eseteket mondanak el az itteni 
utitarsak az elhagyott róna földeken jártunk­
kor, ahol soha sem biztos a farmer élete 
folytonos veszélynek van kitéve, mert a vi­
lim gyakran garázdálkodik, mcg-megujul az 
emberek ősharca a természet erőivel. Időn-

.*<-
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pfir száz nemzetközi szoeiálista és végigsétált 
a függetlenségi pártkörtöl a nemzeti kaszinóig, 
sétája közben azzal mulatva magát, hogy 
vendéglők, kavóházak tükörablakait, meg bé­
késen sétáló emberek fejét hajigálták be 
ököluyi kődarabokkal. A rendőrség először 
türelmesen várakozott. Ettől azután vérszemet 
kaptak a tüntetők, a rendőröknek estek, most 
már nemcsak kőzápor zúdult, hanem előke­
rültek a revolverek is és a Kossuth Lajos 
utca táján vagy harminc golyó süvöltött el. 
Egy-kettő közülök célt is talált. Három-négy 
rendőr megsebesült. Kődobástól, revolver- 
golyótól. Erre azután szétkergették a töme­
get, el is fogtak vagy harmincat közülük __
egyéb nem történt semmi.

De az eset mégis jellemző. Jellemző 
már az is, hogy akkor, amikor köztudomású, 
hogy a választójogról szóló törvényjavaslat 
az a cél, amelynek megvalósítása felé a kor­
mány halad, ez az a határkő, amelynek 
elérése után misszióját befejezte, akkor azt 
a kormányt, amely ennek a nagy reformnak 
jegyében alakult meg s amelynek ez a leg­
nagyobb feladata, ezt a kormányt Bokányiéit 
„megsürgetik.“

De még jellemzőbb az a mód, ahogyan 
teszik. A szabadság szent jelszavai, a nagy
emberi jogokat fennenhirdető szociálisták _
terrorizálnak, úgy ahogyan a reakció, a zsar­
nokság ma már terrorizálni sehol sem merne 
széles e világon. Felkerekednek egy szép 
napon s azzal az ürügygyel, hogy ők most 
tüntetnek, felforgatják az utcát, rombolnak, 
törnek, zúznak, károsítanak olyan embereket, 
akiknek csupán az a vétkük, hogy becsületes 
kenyérkereseti forrásuk, üzletük, boltjuk, kávé­
hazuk véletlenül a „világmegváltó forradalmi 
szociáldemokrácia“ útjába esik. De ez sein 
elég még a „társadalmi újjászületés és em­
beri jogok apostolainak“. Nekik vér kell. 
Lövöldöznek tehát a rendőrökre, lövöldöznek 
' aktában, találomra, boldogra, boldogtalanra. 
Lövöldöznek addig, amig a rendőrkard lapja 
egypárszor alaposan végig nem suhan a — 
nadrágjukon. De már a rendőrlovak patái 
elöl hihetetlen fürgeséggel rebbennek szét 
s mentik az irhájukat a hősök. Kapualjak

kint az indiánok is rajtuk ütnek, visznek 
ragadnak erővel.

A vonat nagy félkörökben jár. Erdőtélé 
kertek, répaföldek bokros lombbal látszanak. 
A dombvidékekben elvesző, egész Pennsyl­
vanián végig vonuló Allegheny hegy tömb, 
mindinkább előtérbe lép. Canadából kiin­
dulva, az Atlanti-tenger mögött, egymás mel­
letti láncolatokban húzódik le ez a hegység 
A'itK) mértföld bosszúságban. A kisebb* ma­
gasságok vágyón tekintenek a nagyobbakra, 
de azért egeket súroló csúcsokat, éles gerin- 
eeket ne keressünk itt. Völgybe nyíló völgy- 
torok, az akad. A teknőszerü hajtással bíró 
bosszú völgyekben, a hegyek lejtőin vígan 
tenyészik a nyir, bükk, fenyő, az értékes 
téliéi fenyő, ti cédrus!a. A földben sok vilá­
gitó anyag, vaskő, réz és kőszén van, mely 
tartja ősi melegét. Megnyílik a hegy, völgy 
vs ,l\lnc?et üllt- A sok bányában, ahol a ha­
lai közeljár, ezrével dolgoznak a honfitársaink 
szurlos vödrökben szállnak le, satnyáinak és 
elvesznek, idő előtt föld alá kerülnek. A 
rabszolgaságtól csak névleg különböznek. 
Nemes érceket ásnak másnak, maguknak

0., I., 2., 3., 4., 5. szám.
Zombor.
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sütetében meghúzódva szemlélik azután, hogy 
miként menekül az utca békés, dolgait végző 
népe és miként taposnak le üregeket, nőket, 
gyermekeket, akik nem tudnak menekülni s 
akik csak úgy kerültek közéjük, mint Pilátus 
a krédóba.

íme igy tüntetnek a nemzetköziek. Szo­
morú, sötét ez a kép, amelyet pedig a „vi­
lágosság“ harcosai teremtettek meg.

Csuda lenne-e vájjon, ha viselkedésük 
és harcmodoruk miatt elfordulnának töltik 
azok is, akik regi, benső és igaz meggyőző­
désükből hívei a népszabadságnak, a népjo­
gok nagy eszméjének ?

Tekintsünk vigasztalóbb tájak felé.
Az igazi szabadságnak, — amely a 

nemzeti érzéssel együtt született és vele 
együtt halhat csak ni cg — az igazi emberi 
jogoknak világtörténeti ideje, március idusa 
az eddiginél is melegebb, lelkesebb, ragyo­
góbb ünnepek százaival ihlette meg a ma­
gyar lelket széles ez országban. Ünnepre 
gyűlt össze a nép az ország szivétől kezdve 
a legkisebb faluig minden helyen, ahol ma­
gyar él és mélységes, hatalmas, tiszta érzés­
sel ülte meg a magyar haza ujraébredésónek 
hatvanéves évfordulóját.

A nemzet vezérei együtt ünnepeltek a 
nemzettel mindenütt. Kossuth Cegléden, Justh 
Makón, Barabás Kőrösön emlékezett meg a 
nagy nap jelentőségéről. És ebből az alka­
lomból mindhárman lefestették az ország mai 
nehéz helyzetét is és buzdítottak az össze­
tartásra s a hazafias érzésben való egyesü­
lésre. amely megteremtette hatvan év előtt 
március idusán a nemzet újjászületését, amely 
ma is egyedüli biztosítéka a magyarság szebb 
és szabadabb jövendőjének.

Ks egy dobbanásba egyesült ezen a 
nagy napon minden magyar szív. A nagy 
tüntetésben a szabadság márciusának dicső­
séges emléke összeforrott a nép, a haza bol- 
dng jövőjének, szabóságának, jogai kivívásá­
nak erős, törhetetlen hitével.

hne a másik tüntetés. A nemzet tün­
tetésé. A keltő között mintha volna valami 
különbség.

sírt a vesztükre rohanó koponyák. Sok, sok 
ember kell. kicsi értékkel. Mások yerejtékes 
ateeal a tüzes kokszol kezelik, még mások 
'.'isgyarakban foglalkoznak kemény munkával. 
Szegény hungariánok ! Gyakoriak a véres 
sztrájkok.

Altona város nagy része, munkás há­
zakból áll. Gyártják a vasúthoz szükségese- 
liet’ '»ozdonyt, személy- és teherszállító ko­
csikat. mintegy tiz ezer munkás foglalkozik 
ezekkel.

A gőzparipa tovább robog, a föld resz-
Klfenséges hadseregek táborhelyei, csa- 

t a földek terülnek el, ahol a skótok és Írek 
az indiánok ellen harcoltak. Vér párolgóit a 
mezőkön, mikor Mars, deresnél erősebb volt; 
közös sírban az elesettek. A föld elkövetelte 
a kll|üH tetemeket. Folyók, medrükből kilépő 
patakok áthidalása. Csak nehány arasznyira 
van u s‘n a rohanó víztől, értem, könnyen 
yan il sinalap alámosva, vasúti szerencsét­
lenség.

A Juniata-folyó festői völgyében hala- 
11, s Harrisburghoz érünk, Pennsylvania 
miaui fővárosához. Szép fekvéssel bir a 
Susquehanna partján, itt másfél kilométer 
szélességgel bir a folyó. John Marris alapi- 
°tta a varost. Mondják, hogy a Harris Park- 

min all meg annak a fának törzse, melyhez 
° , részeg indiánok kötötték mintegy 200 év 
cüott, megégetni akarták.

(Vége köv.)

„Bácsmegyei Függetlenség*

Világi polgári leányiskolái Zombornak.
Zombor, március 21. 

Nem az iskolaév kezdetén, hanem most, 
mikor még bőséges idő kínálkozik az eszmék 
tisztázására, most aktuális egy Zomborban 
felállítandó világi polgári leányiskola kérdése.

A Miasszonyunkról nevezett iskolanénék 
vezetése alatt álló polgári leányiskola köz- 
megelégedésre teljesíti azt a kulturmissziót, 
mely feladata; de tovább nem fejlődhetik ez 
intézet, mert tanulólétszáma heteit. Betelt 
annyira, hogy még a csakis zombori saját 
felekezetbeli róni. kath. leánykáknak sem tud 
már helyet adni. Az 1907/8. tanév elején ez 
okból a kevésbé tehetséges tanulókat nem is 
engedhette be az intézet vezetősége a pol­
gáriba; azok az elemi iskola ötödik és hatodik 
osztályába szorultak akarva-nemakarva. Más 
felekezetű gyermek következéskép nem is jut­
hatott már ez évben az első polgáriba és a 
tanulók létszáma igy is meghaladja az ötvenöt. 
A leánykák pótszékeken ülnek. S valóban 
bámulatra méltó, hogy a tisztelendönénék ily 
túlzsúfolt termekben sikeresen taníthatnak, 
Például rajzot. A második osztály tanuló­
létszáma szinte meghaladja az ötven tanulót. 
Csak az 1906-ban az intézetbe került idegen 
felekezetű tanulók tanulhatnak immár folyta­
tólag az intézetben. Az ág. ovang., zsidó és 
göi'. kel. leánygyermekeket, mint akiknek saját 
felekezeti elemi iskoláik vannak, nem köteles 
a kath. felekezeti polgári iskola felvenni. De 
nem is veheti fel azokat, fent vázolt fizikai 
okokból. Így ezek számára Zombor város csak 
elemi iskolai magyar tannyelvű oktatást adhat. 
Illetve ad két felekezet saját iskolája, inig a 
gör. kel. leánygyermek elemi iskoláit termé­
szetszerűleg saját szerb anyanyelvén tanulja 
elemi iskoláiban s nincs alkalma a magyar 
nyelvet folytatólagosan magyar tannyelvű isko­
lában elsajátítani.

Pedig itt a végeken kötelessége a ható­
ságoknak és e város magyarságának arról 
gondoskodni, hogy a nemzetiségi gyermekek 
magyar oktatásban részesülhessenek. Hiába 
fújta meg a „Sloga“ harsonáját a zárdái ma­
gyar polgári iskola ellen, a gyakorlat meg­
mutatta, hogy a szerb intelligencia szívesen 
küldi leánykáit az iskolanénékhez, hogy a ma­
gyar nyelvet elsajátíthassák. Pedig a magyar 
nyelvvel az együttérzés is beoltódik a zsenge 
leányszivekbe és a leánykák felserdülve a 
családba viszik, ha még nem is a magyar 
anyanyelvet, de a magyarság megbecsülését, 
a magyar nyelvtudás szükségességének tuda­
tát. Ezért kötelessége Zombor városnak az 
apácanénék nehéz munkáját megosztani és 
teljes erejéből odahatni, hogy egy második 
polgári leányiskolája legyen már 1908. szep­
tember havára.

Azt mondjuk, meg kell osztani az 
apácanénék nehéz munkáját, mert ők is 
apostolai itt a magyar nyelv terjedésének. 
Nem tudjuk számszerűit hány környékbeli 
kis sváb leány tanítványuk van most a zárdái 
elemi iskoláknak, de bizonyos, hogy ez a 
szám egyre növekszik, anélkül hogy istápol­
ónk s tervszeriileg kihasználnánk e jó 
szándékot. Hátha még egy második polgári 
leányiskola revén több helyet kapna a kör­
nyék katholikus, német és bunyevác gazdag 
polgárságának, leánygyermeke a zárdában ! 
Kgész raja c környékbeli gyermekeknek tanul 
most Kalocsán. Egy kis igyekvésscl Zsom­
borba lehetne terelni ez inváziót. A hódsági, 
bácsi és leendő kulai apácák vezette nép­
iskolák leánykáit szinte a zombori iskola-
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nénék polgárija vehetné át. Tehát nem csap­
panna meg egy világi polgári leányiskola 
felállításával a kath. felekezeti polgári leány­
iskola. Sót akkor teljesíthetne csak igazán 
nemzeti kulturmissziót.

De Zombor környékén nemcsak katho- 
hkus, hanem gazdag protestáns németség is 
lakik. Szivác és Cservenka református és ág. 
evangélikus németsége az újvidéki es sze­
gedi áll. polg. leányiskolákba, valamint 
messzefekvö saját fele keze tje héli iskolákba 
küldi leánykáit, de ha mi módot nyújtunk a 
mostani jó vasúti összeköttetés mellett ezen 
intelligenciára hajló és szívesen magyarosodé 
vagyonos néprétegnek ill taniitatni gyerme­
két, úgy örömest küldik majd e szülők 
Bácska metropolisába leánykáikat.

De ma még csak Fata morgana ez. 
Hisz saját gyermekeinket se tudjuk iskoláz-

megyeszekhelv ikre.
Ismerek előkelő ág. ovang, családot, ki 

Dobsinára volt kénytelen küldeni gyermekét 
a betelt létszám folytán. A zsidó szülők 
gyermekeinek helyszűke miatt az elemi nép­
iskola ötödik és hatodik közös osztályába 
kell járni ok, mért az első polgári iskola túl­
zsúfolt. Szerb gör. kel. leány, ha akar sem 
járhat magyar iskolába.

Hebegjen előttünk Szeged példája. Te­
gyük mi is magyar kulturközponttá váro­
sunkat. Zombor magyarsága az utolsó húsz 
évben megkétszereződött, de az elvetett 
mag gondozásra szorul s az állam csak 
akkor fog bennünket segíteni, ha látja, hogy 
magunk is mozgunk. Hassunk oda tehát 
közös akarattal, hogy Zombor 1908. őszén 
még egy polgári leányiskolát kapjon.

Spektator.

HÍREK.

Személyi hir. Fernbach Károly fő­
ispán külföldi utazásából tegnapelőtt szék­
helyére vissza érkezett.

Kinevezés. Fernbach Károly főispán 
az apatini járási szolgabiróságnál üresedésben 
levő Írnoki állásra Zoltán József központi 
rendszeresített dijnokot és az ekként meg­
üresedett dijnoki állásra Zotto mányi Jenő 
ideiglenes dijnokot nevezte ki.

Érseki látogatás. Mint értesülünk, folyó 
évi június hó 6-án dr. Városy Gyula ka­
locsai érsek városunkba érkezik a katholikus 
legényegylet uj székhazának a felszentelésére.

Közigazgatási bizottsági ülés. Zombor 
szab. kir. város közigazgatási bizottsága folyó 
havi ülését 23-án hétfőn délután 3 órakor 
tartja meg,

Iparpártolás. A közoktatásügyi minisz­
ter Zeniának az eddigi évi 600 korona 
államsegélyét, amelyet ipar és tanoncügyi 
célokra engedélyezett 1000 koronára emelte fel.

Katholikus népszövetség. E hó 15-én 
volt a katholikus népszövetség alakuló gyű­
lése Tisza kálmán fa Iván. Mill a Imre plébá­
nos ismertette a népszövetséget s előadást 
tartott a jogvédelemről. Buzdító felhívására 
65-en léptek be a népszövetségbe, akik 
helyi igazgatóvá Mii la Imre plébánost, cso­
portvezetőkké pedig Milánovics Ernő hit­
községi logondnokot, Haduk József tanítót 
és Alexander János hitközségi pénztárost 
választották meg. A gyűlésen a hatóságot 
Városi Mihály jegyző képviselte.

Bács-Bodrog Vármegyei Háziipari kiállí­
tás. A május hó 10-én Zomborban megnyíló há­
ziipari kiállításra a felhívások szétmentek s a 
titkársághoz a bejelentések már lassankint ér­
keznek. A bejelentések határideje április 10-ike. 
Akik esetleg felhívást nem kaptak s a kiállításon 
résztvenni óhajtanának, forduljanak a tit­
kárhoz (Krump Vilmos, felső kereskedelmi 
iskolai tanár Zombor), aki minden, a kiállí­
tást érdeklő ügyben szívesen szolgál fel­
világosítással.
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Adomány a háziiparkiállitás céljaira.
Fernbavh Károlynéhoz, a varmegyei háziipari 
szövetség és a májusban megnyitó haziipar- 
kiállitas rendezősége elnökéhez rgv darab 
ezer koronás bankjegy érkezett a következő 
level kíséretében: Méllóságos Asszony! Yet- 
tük a Mélti'iságod elnöklete alatt működő 
Bács-Bodrog Várnu'gyei Tuli|ián llázii|iari 
Szövetség felhívását a Zomborban május 
havában tartandó kiállítás támogatására nézve. 
Jóllehet nem kételkedünk abban, hogy a Mél­
tóságod vezetése alatti mozgalom sikerrel log 
végződni, mégis a magunk részéről is támo­
gatni óhajtván a kiállítás által elérni szán­
dékolt hazafias célt. egyidejűleg küldünk a 
Méltóságod elnöklete alatti szövetségnek egy­
ezel' koronát oly kérés kapcsán, hogy ezen 
adományunkat egészen bölcs belátása szerint 
mélti 'Z.tassék a kiállítás céljaira fordítani. 
Midőn a szép es nemes törekvésnek hazafias 
érzülettel kívánunk sikert, vagyunk hazafias 
üdvözlettel Mélti 'Ságodnak Abbázia. BIOS. 
máreius lm 8. napján őszinte tiszlelöi gróf 
Zieliy Nép. .lánosnc szül. Kray Irma bárónő, 
id. gróf Zichy X. János.

A közös konyha feloszlik, lágy életre­
való, egészséges intézmény fölött húz­
ták meg a lélekharangot, midőn a közös 
konyha közgyűlése f. hó l(i-án kimondotta a 
feloszlatást. Megölte a félreismerés, m Ív nem 
vetett komolyan számot az. intézmény szo­
ciális és gazdasági jelentőségével és meg a 
türelmetlenség, mely tudni sem akart a kez­
det nehézségeiről, hanem a fejlődés törvénve 
ellenére egyszerre nemes gyümölcsöt és illatos 
virágot követelt a csiramag sziklevelétől. Volt, 
nines, hgy gondolkodói közgyűlési lag szerint: 
meghalt, hogy feltámadjon. Óhajtjuk, hogy 
erős hitéhen meg ne csalatkozzék ... E 
hónapban az ételadagok száma a szervezeti 
szabályzatban megállapított minimumra szál­
lott alá, mely a nagy üzemköltséget meg 
nem bírja. Ily körülmények között a konyha 
e hónapon túl mar nem folytathatja műkö­
dését. A közgyűlés egy öttagú felszámoló és 
egy ugyancsak öttagú értékesítő bizottságot 
küldött ki. A felszámoló bizottság tagjai: liit- 
tinger Antal, Csapó Samu, Werner Hugó, 
Hoffmann Károly és Grälf Nikáz; az értéke­
sítő bizottság idnöke Diener Janos, tagjai 
Sauer Sándor. Lévai Nándor, Sons Lmil és 
dr. Örkény Zoltán. A leltári tárgyakat nyil­
vános árverés utján fogják értékesíteni. Az. 
értékesítő bizottság munkájának befejezése 
után újabb közgyűlés fog határozni a talló­
zásuk kiegyenlítése után fenmaradó összeg 
felosztásáról, illetőleg hova fordításáról.

Szabad Lyceum. E. hó i’j-én a szabad 
lyroumban dr. BrkellA (Aula szabadkai 
ügyvéd fog előadást tartani „Ä regös színmü­
vek "-röl.

Halálozások. Her ina r z, Károly folyó 
évi március hu 17-én éjjri 11 ólakor, 
elitének oi-ik éveben Zomborban meghalt. 
Temetése tegnap délután volt. I’erementhy 
I n o t a y János e hó lli-án, éleiének (íS-ik 
évében rövid szenvedés után Zomborban 
meghalt. Földi maradványait e hó tS-án 
helyezlek örök nyugalomra.

Közgyűlés. A magyarországi munkások 
rokkant- es nytigdij-egylet z.umhuri fiuk BIOS. 
évi március hó ‘Jó én d. u. 11 órakor az egy­
let helyiségében (Butkovils József-fék* vendég­
lőben) közgyűlést tart a következő tárgysoro- 
zatta 1 : 1. Elnöki jelentés. 2. A pénztárunk i 
évi jelentése, ,*{. A mull évi számadásokat 
megvizsgált bizottságnak jelentése, az észlelt 
eredmény feletti intézkedés es a pénztárnoki 
felmentvvny kiadasa. 4. lágy háromtagú bizott­
ság választása az BAUS, évi számadások meg- j 
vizsgaaisara. Jegyzőkönyv hitelesítők kik ül 
detese. ti. Fgyéb indítványok.

Március 15-ike Piroson. A piros! függet­
lenségi kör máreius lö-en fényesen sikerült 
hangversennyel egybekötött hazafias ünnepélyt 
rendezett, mely a nagyszámban megjelent 
közönség folytonos tetszésnyilvánítása közt 
folyt le. Az. ünnepélyt Sz dió Gyula pártelnök 
nyitotta meg, Magori Sándor tanító a napot 
méltatta. A polgárság köréből hazafias dalok 
es szavalatok adatlak eló. Az ünnepélyt Fehér 
Ferenc alelnök zárta he. Az ünnepélyt regge­
lig tartó táncmulatság követte.

Szobafestők sztrájkja. A zombori 
szobafestők a mull héten munkaadóik­
nak Írásban benyújtották követelésüket. Az 
Írásba foglalt követelésük 9 és fél órai 
munkaidő és 30°/o átlagos béremelés, továbbá, 
amennyiben vidéken kellene munkát végezniük, 
akkor az a munkás kárpótlásban részesüljön. 
A munkaadók a munkások eme követeléseit 
tulmagasaknak találtak és ezt teljesíteni nem 
hajlandók; a munkások e hó 15-én bejelen­
tették a sztrájkot. A békéltetési tárgyalások 
folyamatban vannak.

Alapkőletétel Tiszakálmánfalván. Öröm 
ünnepe volt a tisznkálmánfalvai kath. magya­
roknak f. hó 12-e l gyanis ekkor tették le 
az építendő r. kath. templom alapkövét. Az 
alapiló okmányt Mii la Imre plébános az 
egybcgyüll hívek előtt fölolvasta s azután 
elhelyeztek a torony alapfalában. Az ünnep­
ség nagyubbszabásuvá télelét a rossz időjárás 
akadályozta meg. A templomot dr. Városy 
Gyula kalocsai érsek építteti <>5000 korona 
költséggel, a hívek pedig 5000 koronával 
járulnak hozzá. Az ünnepély alkalmából a 
hívek nevében Milln Imre plébános a nagy­
lelkű építő érseket, akinek a hitközség rövid 
l'öpásztorsága alatt már annyit köszönhet, 
láviralilag üdvözölte úgyszintén Kirschbaum 
Lajos kér. esperest is, akik erre meleghangú 
táviratban válaszoltak.

Március 15-ike Szépligeten. A szépligeti 
polgári kaszinó Krall Karoly tanító, kaszinó- 
egyleti lg. zgató, a Bauern Verein szépligeti 
fiókja pedig Becker Miklós gazda, igazgató 
buxgúlkodá.-a folytán együttesen lélekemelő 
módon és nagy lelkesedéssel ünnepelte meg 
március 15-énck 00-ik évfordulóját. Ha figye­
lembe vesszük, hogy e két egyesület tagjai 
kizárólag nemei anyanyelvű tagokból áll. akik 
közölt még nagyon kevesen vannak, akik nz 
édes haza nyelvét a magyart értik vagy Ije­
szt fik, annál inkább méltánylandó az a ne 
mes lelkesedés, amelynek az egyletek tagjai 
kifejezést adlak akkor, amikor ezen az ün­
nepélyen oly szép számban jelentek meg. Az 
ünnepély a következő programmal tartatott 
meg: 1. Himnusz. F,leadta a vonós zenekar. 
2. Flnöki megnyitó. Tartotta Krall Károly, a 
kaszinó igazgatója, 3. Szózat, Vörösmartytól. 
Szavalta \ áss l'éter tanító. 4. Ünnepi beszéd. 
Mi ndotta Becker Miklós gazda, a Bauern 
Verein igazgatója. 5. Nemzeti dal. Felőlitől. 
Szavalta Krall Károlv. ti. 1S48. március 15. 
Mondotta Selu'ilfer József gazda. 7. Elmélke­
dések március 15. fölii'l. .Mondotta Kiáll 
Karoly. 8. Szózat. Előadva a zenekar által.

Üröm volt látni azt a lelkesedést, amidőn 
az a sok jelen volt ember a Himnuszt kalap- 
levéve es ndfien és áhítattal, az egyes be­
szédeket pedig a hazaszeretet szent tüzétöl 
elhatva „éljen1' es tapsok kíséretében hall­
gatta meg. Adja Isten, hogy ezen ünnepélyt 
mindkét egyesület és minden évben hasonlő- 
kep ünnepelhesse meg.

Vándorgyűlés. A Bács Bodrog vár­
megyei gazdasági egyesüld Csantavércn az 
ottani gazdakör közreműködésével folyó hó 
-"2-én. vasárnap, vándor nagygyűlést tart a 
következő programmal: I. 8 órakor a gyűlés 
megnyitása. 2. Gazdasági előadások : Az ok­
szerű talajmiveles köréből. Tartja Günther 
Bereue iigyv. igazgató. 3. Szarvasmarha te­
nyésztés i s tejgazdaság. Tart ja InliolT József. 
4. A gazdakör disztagjainak: Törley Gyula 
es \ ojnils Simon földbirtokosoknak a disz- 
tagsági okmány átadása, a disztagok üdvöz­
lésé. o. A vándorgyűlés bezárása. — A vándor- 
gyűlés után az újabb rendszerű lalajmivelö 
eszközük fognak gyakorlatilag bemutaltalni. 
fel 1 orakor bankett a osantavéri gazdakör 
helyiségében.

Uj dalárda. I iszakalmáufalván 3 eve 
létesült mar egy dalárda, amely idönkint 
szerepel is, de kizárólag német programmal. 
■Most azután a kath. Olvasókör ke,belében 
magyar dalárda alakult 28 taggal. Diszelnök- 
nek megválasztották Városi Mihály jegyzőt, 
elnöknek Milla Imre plébánost, karmesterek 
Lahizs József és Haduk József tanitók lettek.
A tagok már szorgalmasan tanultak, úgy 
hogy március 15-én már elénekelhették az 
első darabot, amit magyar dalárdának tudni 
kell, a Himnuszt.

Zombor, 1908. március 22.

Legényegyleti konviktus Zomborban. A
zombori kath. legényegylet Várossy Gyula 
kalocsai érsek bőkezűségéből díszes otthont 
emeltetett, melyben 18 legény teljes ellátást 
nyerhet. A legényegylet nemcsak valláser­
kölcsi, hanem a társadalmi életre is kiható 
tevékenységében szak és művelődési oktatá­
sokat nyújt és a tagokat a munkaszeretet, 
takarékosság sth. nagyrabecsülése által tisz­
tességes mesteremberekké neveli. A konviktus 
vezetője a kalocsai érsek megbízásából Buday 
Gcrő főgimnáziumi hittanár, ki nz intézetben 
lakik. A 18 benlakó részére készült intézetbe 
felvétetnek a legényegylet tagjai közül első 
sorban a római katholikus iparossegédek, 
másodsorban a római katholikus kereskedő- 
segédek, harmadsorban más keresztény l'clc- 
kezetü iparos és kereskedő segédek. Az 
egyleti tagsági dij havonként 30 fillér. A 
bennlakó fizet egy hétre két koronát a lakásért, 
ötven fillért a fűtés, világítás és szolgálatért. 
Az összes tagok az intézetben napi egy 
korona vagy legfeljebb egy korona húsz fil­
lérért tisztességes étkezést is kaphatnak.

Eljegyzés. Biermann Mór szabadkai 
kereskedő eljegyezte Robi lsek Mariska ur- 
leányt Zomborból. (Minden külön értesítés 
helyett.)

Március 15-ike Kossuthfalván. A szabad­
ság, egyenlőség és testvériség ünnepének 60-ik 
évfordulóját - mint tudósítónk jelenti — a 
nagy nap jelentőségéhez méltóan ünnepelte 
meg lvossuthfalva hazafias polgársága. Reggel 
6 órakor mozsárágyuzás jelezte a nap fel- 
virradását. Tiz órakor a ref. templomban 
hazafias istentisztelet tartatott, melyen az 
elöljáróság és egyesületek is részt vettek. 
Tizenegy órakor a Függetlenségi polgári kör­
ben gyűlt össze az ünneplő közönség, hol a 
Himnusz eléneklése után Besnyi Lajos sza­
valta el a „Talpra magyar“-!, mit id. Kovács 
Gyula eszmékben gazdag emlékbeszéde kö­
vetett. Utána Labancz László szavalta mély 
érzéssel a „Wáleszi bárdok“ c. költeményt. 
Majd Schadl Ignác gyönyörű záróbeszéde 
után a Szózat elének lésével véget ért az 
ünnepély. Az ünnepély után társas ebéd voll, 
melyen sok szép felköszöntő hangzott el.

Alapszabály jóváhagyás. A belügymi­
niszter a Topolya járási vadásztársaság 
alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

A gazdák nem ülnek fel. Az irigy kon- 
kurreneia ugylátszik semmitől sem riad vissza, 
csakhogy elhitesse a gazdákkal, mintha a 
nem impregnált répamag ép oly jó és ki­
magasló értékű volna, mint a M a u time r 
Ödön udvari magkereskedö által kizárólagosan 
forgalmazott impregnált répamag. Természe­
tesen ez hiábavaló erőlködés, hiszen azon 
gazdákat, kik már impregnál! répamagot ve­
tettek. so lel nem ültetik, se altól többé el 
nem tántorítják : lévén egyedül hivatottak 
arra, hogy véleményt formáljanak. És mert 
e vélemények rendkívül kedvezőek, a kon- 
kurrencia elég vak és vakmerő, hogy magát 
tolja fel bírónak, mintha bizony a delikvens 
Ítélkezhetne a bíró fölült! Valóban a legfőbb 
ideje, hogy a konkurrencia ily féktelen elfa­
julása ellen a földmivclési miniszter a lúg- 
sürgősebben gondoskodjék a tisztességtelen 
versenyről szóló törvény megalkotásával, (lg— t

Öngyilkos gimnazista. Újvidékről Írják: 
Steinitz Gyula, az újvidéki főgimnázium 
tanulója, a városi sétatér padján agyonlőtte 
magát. Az esel. nagy részvétei keltett a vá­
rosban, mert az öngyilkos jeles tanulója volt 
a gimnáziumnak és egyetlen fia mélyen súj­
tott szüleinek. Sokan azt hiszik, amiatt való 
keserűségében kereste a halált, hogy volt 
iskolalársai, kik mögött mull évben kiállóit 
lihiszbetegsége miatt egy évvel elmaradt, 
most készülnek az érettségi vizsgálatokra, 
holott ö még csak a hetedik osztályt rójja. 
Napokig loglalkozhatolt a halál gondolatával, 
mert néhány nappal öngyilkossága előtt 
tréfálkozva azt mondotta egyik kedves iskola­
társának, hogy ha ö most meghalna, azt 
szeretne, ha az ideálja vinné a koronát, 
osztálytársai pedig a koporsót. Kívánsága 
teljesült. Koporsóját az osztálytársai vitték, 
a koronát pedig szive választottja. A szegény 
hu semmi levelet sem hagyott hátra.
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Március 15-ike Hódságon. Hódság község 
hazafias közönsége szokott fénnyel ünnepelte 
meg március lo-ónek 60-ik évfordulóját. A 
házak lobogódiszt öltöttek; az ünneplők nem- 
zctiszin kokárdákkal ékesítve jártak-keltek. 
Az ünnepi beszédet dr. Trischler Aladár 
ügyvéd tartotta. Az ünnepélyt diszlakoma 
követte a polgári kaszinóban.

Feliilfizetés. Az „Ó-Ujsziváci Füg­
getlenségi Kör“ által március 15-én ren­
dezett táncmulatságon felülíizettek: Mérő 
István 20 kor., Z. W. 17 kor., Zsupánszki 
Lyubó 10 kor., Merkel Ádáin 7 kor., Sátori 
György, Varga József, Laforsch Fülöp 8—3 
kor., W eiland János, Sischolf Henrik, dr. 
Stricker Péter, Rakita László, Lobi Jakab 
2—2 kor., Keck András, Mohácsi Séla, Zim­
mermann Henrik, Hettesheimer Frigyes, Fe- 
rencz Ádám, Vollweiter Jakab, Merkel Fülöp, 
Hettesheimer Henrik, Bútor László, Béres 
István, Eimann Károly, Glöckner Károly, 
Merkel Károly és dr. Vollvveiter János 1—1 
kor., Fvinger Ferenc 40 fillért. Fogadják a 
nemes adakozók ezúton is a rendezőség hálás 
köszönetét.

A Rákóczi sorsjegyek nyerőszámai. A
kassai Rákóczi szobor javára Budapesten 
március 15-én megtartott sorsolás alkalmával 
nagyobb nyereménnyel a következő számok 
hozattak ki.: 40000 kor.: 109178. 10000 
kor. : 255855. 6000 kor.: 139538. 5000 kor ■ 
822156. 2000 kor.: 256836, 314298,330271. 
1000 kor.: 170175, 201324, 274730,’ 437143' 
500 kor.: 161288, 232731, 305453, 315247 
372084. 499595. 300 kor.: 148953, 200203’ 
215854, 219657, 267932, 336487,’ 340589’
413001, 440548, 479164. 100 kor.: 48994 
66052, 75244, 75507, 95712, 95713, 104179’ 
109222, 153714, 158961, 179800, 187063, 
202677, 214878, 235078, 246417, 304253
399863, 410419, 452495. 50 kor.: 48121 
53019, 59304, 63090, 84602, 84603, 84853’ 
86982, 91782, 105645, 112821, 134223 
136061, 143045, 185315, 169523, 171192
18,667. 219790, 239364, 258438, 270982’
270983, 284942, 286690, 291813, 302307,
314042, 339380, 367673, 379351, 391770,
385428, 430687, 476302, 478503, 478504
479795, 486296, 496428. Ezenkívül kihúza­
tott 200 db. sorsjegy 20 korona értékű nye­
reménnyel és 500 db. 10 kor. nyereménnyel.

Csődök. Az újvidéki királyi törvényszék 
közhírré teszi, hogy Beriet Gáspár sajkás- 
szentivani kereskedő, -— továbbá Ilics Száva 
újvidéki kereskedő mgo . s ingatlan javaira 
a csődöt megnyitotta. Tömeggondnokul elöb- 
hmen dr. Bobon i Gyula, utóbbiban pedig 
ur. Lustig Sándor újvidéki ügyvéd nevez” 
lelett ki.

v Az Oithon kávéházban naimrita Köblöczky
1 ll( , s cigányprímás újonnan szervezett kitűnő 
zenekara hangversenyez.

A közönség köréből.*)
A gazdák panasza.

Felkérettünk a következő sorok köz­
lésére :

Tekintetes Szerkesztőség!
Vármegyei kisgazdáink érdekében, a 

varmegye közönsége pénzén fentartott „Báes- 
bodrog vármegyei Gazdasági Egyesület“ 
mikénti működésének és az illetékes megyei 
hatóság figyelmének felkeltése végett, ké­
jem az alábbiakat b. lapjukban közölni.

Fentnevezett egyesület f. évi március 
ho 21-én Zomborban bikavásárt rendezett. 
Községünkben e vásár megtartása azzal ■ 

leit kihirdetve, — talán másutt is — hogy j 
arra bikáját minden tenyésztő felhajthatja, j 
Nagy volt azonban a tévedés, mert mikor | 
Községünkből többen már előtte való nap i 
Z'1 in borba jöttünk, alulírott a megyei egye- 
■ Klet irodájában lévő vezérférfiaktól azon

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelőssé­
get a szerkesztőség.

„Bácsmegyei Függetlenség“

utasítást kaptam, hogy a vásáron csakis a 
Báesbodrog megyei Gazdasági Egylet tagjai 
vehetnek részt. Kezembe nyomtak egypár 
belépési nyilatkozatot, hogy azokat a nemta­
gokkal Írassam alá, mert különben a kiállí­
tásból kizáratnak.

Az illető nemtagoknak, — hogyha már 
bikájukkal itt vannak s azokat visszahallani nem 
akarták •— nem maradt más hátra, mint a 
belépési nyilatkozatokat aláírni. Másnap ki­
hajtattak a vásárra, ott pedig még mielőtt 
beeresztettek volna 2 koronái, állítólag a 
fejtáblákért — kellett fizetnünk.

Meg voltak bikáink részére a fejtáblák s 
azokra a bikák becsületes árát 600 - 800 
koronát rá akartuk Írni, azonban az egyesület 
vezérfórflai arra buzdítottak, hogy ilyen ala­
csony árakat ne Írjunk a táblára, hanem 
1000—1200 koronát, mert a községek, a 
melyek bikát venni akarnak, hadd űzessenek. 
Embereink szót fogadlak. De később láttuk 
csak, mire is volt a magas árfelirás tulajdon­
képen jó. A bácsbodrogmegyei egyesületnek 
ugyanis volt 6 drb eladó bikája, a melyek, 
— hogy túladhassanak rajta, — 600—800 
korona árban voltak eladóknak kiírva és 
nehogy a mienk kelljen el előbb, buzdítottak 
bennünket a nagy ár kiírására. Gádoriaink lát­
ván, hogy tulajdonképpen ők a rászedettek, 
bikáik megmaradnak, inig az 1000—1200 
koronás árakból nem engednek, visszatértek 
az eredetileg általuk meghatározott 600—800 
koronás árakhoz, csak Így tudtak egynéhány 
darab bikát eladni. A megkötött ügyletek után 
a vételár 2%-át kellett provizioképen az 
egyesület pénztárába fizetnük. A fizetésre való 
szorítással annyira mentek, hogy egy szegény 
gádor! zselléres társunknak, a kiért én rimán- 
kodtam az igazgatónak, hogy a vásár zárt 
területére eressze lie, az volt a nagy ur vá­
lasza: legyen tag, akkor bejöhet.

A „Báesbodrog vármegyei Gazdasági 
Egyesületinek eme eljárását a nagyérdemű 
olvasó közönségnek, de főképen megyei ha­
tóságunknak tudomására hoznom kellett, 
hogy esetleg ujabbi kiállításkor megyei Gaz­
dasági Egyesületünk máskép, a hirdetés ér­
telmében járjon el s vegye pártfogásába a I 
kisgazdákat.

fogadja a tekintetes szerkesztőség so­
raim közléséért hálás küszönetemet s vagyok 
hazafias üdvözlettel

Gádor, 1908. március 19-én
kész hive

Wölfl Jakab,
a Báesbodrog vármegyei Gazdasági Egyesület 

gádort fiókjának alelnüke.

HÜRDETÉSEit.

sz: M. kir. államvasutak lizletvcMöség Miskolc,
kig. 1908.

Gl —1

pályázati hirdetmény.
Am. kir. államvasutak Vámosgyörk 

állomásán a naponként reggel 5 óra 30 perctől 
este 9 óráig nyitva tartható kantin üzletre 
.1908. évi május hó 1-től számítandó 5 évi 
időtartamra ezennel nyilvános pályázatot hir­
detünk.

Akantmt herbe venni óhajtókat felhívjuk, 
hogy szabályszerűen bélyegzett, valamint kellő 
bizonyítványokkal felszerelt ajánlatukat 1908. 
évi április hó 10-én déli 12 óráig a m. kir! 
alkumasulak miskolci üzletvezetőségének tit­
kári hivatalához e cim alatt:

„Ajánlat a vámosgyőrki állomási kantin 
berletere 3432 1908. számhoz“ lepecsételt 
borítékban, teritvény mellett nyújtsák be.

Az ajánlaton a névaláírás két tanúval 
előttemezendő és az ajánlati összeg hetükkel 
is kiírandó.

Az ajánlattevő köteles a miskolci üzlet­
vezetőség gyűjtőpénztáránál 1908. évi április 
hó 10-én déli 12 óráig bánalpénzképen 200, 
azaz kettőszáz koronát készpénzben vagy 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban 
letétbe helyezni, vagy oda posta utján külön 
borítékban beküldeni, mivel különben az aján- 
lalot figyelembe venni nem fogjuk. Takarék- 
pénztári betétkönyveket bánatpénzül nem fo­
gadunk el.

A kantin bérletére vonatkozó feltételek, 
valamint a változott viszonyokhoz mérten új­
ból megállapított ital árjegyzék a miskolci 
üzletvezetőség forgalmi és kereskedelmi osz­
tályában (II. emelet 33. ajtószám) a hivatalos 
órak tartama alatt megtekinthetők, miért is 
az ajánlattevőkről feltételezzük, hogy a fel­
tételeket ismerik s azokat magukra nézve
egész terjedelmükben kőtelezőknek elfogadják.

A feltételektől eltérő ajánlatokat figye­
lembe venni nem fogjuk.

A m. kir. államvasutak miskolci üzlet- 
vezetősége fentartja magának a jogot, hogy 
az ajánlattevők közül tekintet nélkül az aján­
lati bérösszegre, szabadon választhasson.

Miskolc, 1908. évi március hó 17-én.
(Utánnyomás nem dijaztatik.) Az ÜZletvCZetŐSég.

354/1908. szám.

Árverési hirdetmény.
Magyarkanizsa község elöljárósága ré­

széről ezennel közhírré tétetik, hogy a község 
tulajdonát képező vadászati jog nyolc 
vadászati körre osztva az 1883. évi XX. t. c. 
3. §-a értelmében és a képviselőtestület 126. 
jkv. 1908. számú határozatában megállapított 
feltételek mellett 1908. évi augusztus hó 1-től 
kezdödőleg 1914. évi augusztus hó 1-ig 
terjedő 6 egymásután következő évre — 
1908. évi április hó 8-án deleiül! 9 órakor 
Magyarkanizsa községházának kis tanácster­
mében megtartandó nyilvános szóbeli árverés 
utján haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a közigazgatási 
jegyzői irodában a hivatalos órák alatt be- 
tekinthetők.

végszámra kisebb-nagyobb tételekben 
igen fisó áron kerül eladásra a
Bácska, hitelbank és zálogkölcsön 
részvény nrsaság áruosztályában.
Venni szá dékozóknak felvilágosítást nyújt
a Délírdgyarországi „Mercur“ Váltó- 
ihM Részvénytársaság Szabadkán,
GO—1

rem;

Magyarkanizsán, 1908. március hó 14-én.
Laczkovils Károly, Popovils György,

közs. jegyző. 57—3—2 küzs. bíró.

566 1908. sz.

Pályázati hirdetmény.
A Sajkásgyürgye községben 1000 

I korona évi fizetéssel javadalmazott Ír­
nok! állásra.

Az okmányolt pályázati kérvények 
a zsablyai járás főszolgabirájához folyó
ovi április lió 10-ig nyújtandók be. 

Zsablya, 1908. évi március hó 6-án.
I)r. Szót*hőnyi Tamás.

54—11 -ti fdszolgnbiró.
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A Barát-utca oldahín levő 
s a zom bori íii^o-eileiisúu-i 

i k(>r t ii 1 a j d o II á t képező 
8 500—600 □-ölnyi, 2 ház­

helynek való üres telek 
elad ó. Bővebb éresiíés
oo szerezhető a oo

„Báosmegyei Fllggitlmíg“
==-- "■ kiadóhivatali irodában —
Erzsébet-körút 13. sz. alatt.

Eladó 
szőlővessző

MANTICOLA
sima szőlővessző eladó.
I. oszt. á 1000-re 16 kor.
II. őszi. á 1000-re 12 kor.

I ■ HEH-atl
Bácsgyulaf alván.

8058/1908.szám.
III.

Hirdetmény.*)
Értesítjük a t. c. szállító közönséget, 

hogy a zom bori pályaudvarra érkező darab­
aruknak házhoz illetve üzlethelyiségbe, vagy 
viszont a feladni szándékolt darabárunak a 
felek kivánatára az említett pályaudvarra való 
szállítását az üzletszabályzat 68. §. 8. pontja 
alapján^ egyezményileg öt évre Spitzer 
Bernét utódai zombori szállító cégre 
bíztuk.

Azok a szállító felek, kik a részükre 
érkezendő darabáruknak házhoz való szállí­
tását nem kívánják fcntncvczett vállalkozó 
céggel eszközöltetni, felkéretnek, hogy erre 
vonatkozó tiltakozó nyilatkozatukat Írásban 
szíveskedjenek Zombor állomásfőnökségénél 
benyújtani, mert ily nyilatkozat hiányában az 
érkezett darabáruk házhoz szállítását neve­
zett vállalkozó cég tartozik eszközölni.

\ állalkozó cég a fentnevezett pálya­
udvarról Zombor város területén lakó felek 
lakásának vagy üzlethelyiségének a fél által 
kijelölt részébe vagy onnan az említett pálya­
udvarra szállított arukért a következő dijakat 
számíthatja s arról nyugtát is kell szol­
gáltatnia :

a) 50 klg. vagy azon aluli súlyú szállít­
mányok után semmi korona 40 fillért.

b) 50 klg. felül minden megkezdett 
ütvén kilogramért semmi korona 20 fillért.

Szeged, 190K március hó.

Az üzletvezetőség.
*) Utánnyomás nem dijaztatik.

Spitzer Bernát utódai.
Tisztelettel értesítjük a n. é. kö­

zönséget, hogy sikerült azon kitűnő 
intézmények a képviseletét elnyerni, 
melyet a Magyar Királyi Államvasutak 
szegedi Üzletvezetősége, más modern 
városok mintájára Zomborban létesített.

Van szerencsénk tehát a t. c. szál­
lító közönség figyelmét jelen intézményre 
felhívni, mely teljesen azonos a postai 
házhoz szállítással es nagy kényelem­
mel szolgál, mivel eddig a vasúti kéz­
besítő vétele után gondoskodni kellett 
a küldemény beszállításáról, mig most 
ezt a vasút direkt házhoz szállíttatja. 
Főelőnye, hogy az áru a megérkezés 
után rögtön szállittatik.

Ugyanígy van kiszállítással is. Az 
áru kiszállítása naponkint pontos idő­
közökben történik. 63—1

Teljes tisztelettel

Spitzen Bernát utódai 
Tantner Ottó és Gyulai Oszkár.
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Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

L.\. t c. 102. § a értelmében közhírré teszi, 
hogy a zombori kir. törvényszéknek 1907. évi 
]1,11 1 I’- SZi'111111 végzése következtében dr 
-Mayer Nándor ügyvéd által képviselt kovcsin 
Nenad javára Sandln Triva, István és Lázár
fon" 1021, k?r- til- s járulékai erejéig | 
190,. évi október ho 10 én foganatosított biz- 
tositas, végrehajtás utján le- és telülíoglalt és 
-848 koronára becsült következő ingóságok 
ti m : lovak, kocsik és bútorok nyilvánoüár- I 
veresen eladatnak.

Mely árverésnek az apatini kir. járás- 
birosag !907. évi V. 387/4. sz. végzése folytán

klir' °6 til. tőkekövetelés, ennek 1905 | 
évi .június hó 8-ik napjától járó 6% kamatai j 
es eddig összesen 202 korona 56 lillérben ! 
inroüag mar megállapitott költségek erejéig í 
-ztaparon alperesek lakásán leendő megtar- ! 
üisara évi március hó 27-ik napjának I
(UMotU <J óra ja határidőül kitűzetik és I
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel I 
bnatnak meg hogy az érintett ingóságok az I 

b;8l. ev, LX. t. c. 107. és 108. §-a értei- I 
mehen keszpenzhzetes mellett a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságé- I 
kát inasok is le- és íelülfoglaltatták és azokra i 
kueiegitcsi jogot nyertek volna, ezen árverés I
112 ,lb8L uvi ÉX. t. c. 120 §-a értelmében ! 
ezek javara is elrendeltetik.

Apatinban, 1908. évi március hó 5-én. !

A magyar újságírás szenzációi!!
A NAP 4E

A magyar közönség legkedvesebb 
ooo lapja! o o o 

A 48-as eszmény és a magyar 
nemzeti törekvések egyetlen hű 
és kérlelhetetlen szószólója.
Főszerkesztő : Főmunkatárs :

BRAUN SÁNDOR LENGYEL ZOLTÁN
□ Naponkint 125,000 példány! □
Egy szám : 2 krajcár.

A JVAI* előfizetési ára:
F.pósz évre 16 K — f. 
Félévre — 8 K — f.

Negyedévre 4 K —- f. 
Egy hónapra 1 K 40 f.

Hirdetéseit felvétetnek
§X? a legolcsóbb árak mellett £X3 
L.APITIVK K1A1»ÓHIVATALÁBAÍV

s

---------- Erzsíbet-körnt 13. sz. alatt.

r,'.j—1
Oláh János,

kir. liir. végrehajtó.

----  ' “ »• iiuuaprti i 4u I.

FIDIBUSZ
BA legkitűnőbb magyar élclap !!!
Páratlan népszerűség !!
•temek szöveg. Pompás képek!
° ® -Mesésen olcsó! o o
Egy szám 5 krajcár.
A 1IIH1HSZ előfizetési ára:

Égész évre ... 6 K — f.
Félévre............ 3 K — f.
Negyedévre ... 1 K 50 f.
Égy hónapra . . — K 50 f.

Aki a „FIDIBUSZ“-ra legalább egy 
félévre előfizet, ingyen kaj>ja a 
díszes „FIDIBUSZ - NAPTÁR“-t.
Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal: j 

BUDAPEST, Rökk Szilárd-utca 9. -

Uiüenn.'uin Nándor vs Fia könyv- kunyoimlájúM Zomborban

297/1908.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Sajkásgyörgye nagyközségében üre­

sedésbe jött községi orvosi állásra pá­
lyázatot hirdetek.

Az állás a következő javadalma­
zással van egybekötve:

1. Évi fizetés 1G00 korona.
2. Trachomások gyógykezeléséért 

200 korona.
3. Szabályrendeletileg megállapitott 

vágatási biztosi dijak.
4. Természetbeni lakás.
5. Beteglátogatásért és vényirásért 

nappal 40 fillér, éjjel 80 fillér.
(). Egyéb kiküldetéseken a szabály­

rendeletileg megállapitott dijak.
Felhívom mindazokat, kik ezen 

állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. 
évi I. t. c. és az 1876. évi XIV. t. c.-nek 
megfelelőleg felszerelt pályázati kérvé­
nyeiket hozzám folyó évi április 
hó 10-éig annál is inkább nyújtsák 
be, mert a későn érkezőket figyelembe 
venni nem fegom.

■Megjegyzem végül, hogy a magyar 
nyelv mellett a szerb és ruthén nyelv 
tudása is kívánatos.

Zsablya, 1908. március hó 5-én.
Dr. SZÉCHÉNYI TAMÁS,

63—3—:3 főszolgabíró.


